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O que é o Observatório Cidadania, Cultura e Cidade 

Apresentamos brevemente o Observatório para os candidatos a bolsa de extensão: 

Em termos gerais, o Observatório pode ser definido como um espaço construído para o debate, para a reflexão e a divulgação das ideias, para fomento das pesquisas e análises, para sistematização e construção de acervos de documentos e imagens, para publicização do conhecimento produzido sobre os temas Cidadania, Cultura e Cidade e temas afins. 

Caracteriza-se como um espaço de incentivo à participação de grupos organizados da sociedade estabelecendo um vínculo entre Universidade e sociedade. 

Pretende-se então que este espaço venha a se constituir, gradativamente, como: (1) uma área de apoio à pesquisa, à definição de temas relevantes para reflexão, à análise e sistematização das informações, ao diálogo entre agentes, atores sociais e pesquisadores da sociedade e Universidade; (2) um instrumento para tornar público o conhecimento dos campos cidadania e direitos humanos, cultura e cidade, e de atingir a dimensão social; (3) um espaço para fortalecer a capacidade institucional, os agentes sociais, os gestores das políticas públicas e os habitantes das cidades; (4) um novo espaço de formação singular, criativo, enriquecedor que possibilita a conexão com os projetos de tipologias diversas da academia, de graduação ou extensionistas, e no âmbito da sociedade em geral.

Site do Observatório

http://www.observatorioculturaecidade.ufscar.br/
Ações e práticas a serem desenvolvidas no Observatório
O Observatório Cidadania, Cultura e Cidade, em 2019 propõe o desenvolvimento das ações permanentes planejadas para a construção do site, dinamização e engajamento social, do Observatório Cidania, Cultura e Cidade.
O (a) bolsista deverá possuir um perfil que permita o desempenho de atividades no espaço do Observatório Cidadania, Cultura e Cidade (OCCC), tais como:

As ações e práticas planejadas, de forma abrangente, podem ser resumidas em cinco: 
(A) Produção e circulação de conteúdos no site do Observatório; (B) Divulgação e Curadoria; (C) Criação e Produção de conteúdos nas diversas linguagens; (D) Levantamento de informações e dados; (E) Organização e divulgação da produção, curadoria.
As ações e práticas planejadas para 2019, de forma específica:

• Construção de textos de gêneros e tipologias diversas – fotografia, vídeo, documentário - com temáticas que o Observatório propõe, Cidadania, a Cultura e a Cidade; 

• Atividades de Arquitetura da informação (levantar e organizar informações, produzir conteúdos textuais e imagens, registrar eventos, entre outros);

 • Gestão de mídias sociais (marketing digital nas redes sociais), Atividades de comunicação digital e editoração;

• Atividade permanente de seleção de textos e postagens no site do Observatório Cidadania, Cultura e Cidade;

• Atividade de observação de observatórios no que se refere a novos desenhos, estruturas, inovações e conteúdos de campos afins;

• Colaborar com a dinâmica e engajamento do site do Observatório Cidadania, Cultura e Cidade.

PROCESSO DE SELEÇÃO

O processo de seleção é composto de duas etapas: (1) Análise de currículo vitae e da Carta de Interesse; (2) Entrevista.

1.
Análise de Currículum Vitae sucinto:

Os alunos interessados em participar da seleção, provenientes dos Cursos de Imagem e Som (Departamento de Artes e Comunicação), ou de Linguística (Departamento de Letras), ou de Letras (Departamento de Letras), Curso de Ciências Sociais (DCSo), da Universidade Federal de São Carlos, deverão enviar CURRICULUM VITAE SUCINTO E CARTA DE INTERESSE até o dia 12/08/2019, segunda-feira, para o endereço observatoriocidadeecultura@gmail.com.
O curriculum vitae deverá conter informações pessoais do candidato, sua formação e trajetória acadêmica e extensionista na Universidade e atuação no mercado de trabalho, quando for o caso, para demonstrar suas qualificações, competências e/ou habilidades. 
A carta de interesse deverá indicar características e singularidades do perfil do candidato, dentre elas: comentar sua trajetória acadêmica, interesses e projetos pessoais, apresentar qualificações e interesse para cumprir as funções indicadas no projeto, expressar sua visão sobre o projeto do Observatório, informar experiências em projetos semelhantes. 
2. Entrevista

A entrevista será uma oportunidade de conhecer o candidato à bolsa de extensão: capacidade de argumentação e trabalho em equipe, expectativas e objetivos do candidato, entre outras habilidades para desenvolver as ações planejadas no Observatório.
CRONOGRAMA DA SELEÇÃO DE BOLSISTA

CURRICULUM VITAE e CARTA DE INTERESSE – 

1º a 12 de agosto de 2019 

Os candidatos deverão enviar carta de interesse e Curriculum Vitae sucinto para observatorioculturaecidade@gmail.com. 

Os candidatos deverão indicar data e horário de sua preferência para realização da Entrevista, ao enviar demais documentos solicitados.

ENTREVISTA

 12 e 13 de agosto de 2019 

Horários de entrevista: manhã - 11h às 13h; tarde - 17h às 19h.

Local: Núcleo de Extensão UFSCar - Cidadania, Área Norte da UFSCar, ao lado da Rádio UFSCar

Os candidatos deverão comparecer nas datas e horários indicados no Núcleo de Extensão UFSCar-Cidadania para realização da Entrevista.

CRITÉRIOS DE SELEÇÃO

Poderão se inscrever os (as) alunos (as) de graduação da UFSCar, que atenderem os seguintes critérios:

1] Os alunos interessados deverão pertencer ao Curso de Imagem e Som (Departamento de Artes e Comunicação), ou Curso de Linguística (Departamento de Letras), ou Curso de Letras (DL) da UFSCar;

2] A seleção será realizada em duas etapas, ANÁLISE DO CURRICULUM VITAE E CARTA DE INTERESSE e ENTREVISTA;

3]  O resultado da seleção será divulgado no dia 14 de agosto de 2019, quarta, via Internet e no espaço do Núcleo de Extensão UFSCar - Cidadania. 

4] O bolsista de extensão deverá cumprir 12 horas de trabalho semanal,cumpridas de forma presencial no Núcleo de Extensão UFSCar – CIDADANIA, da Pró-Reitoria de Extensão; 

5] O(a) bolsista selecionado(a) receberá bolsa de extensão, mensalmente, de agosto a dezembro de 2019.

6] O candidato selecionado deverá comparecer ao Núcleo de Extensão UFSCar-Cidadania, localizado na área norte da UFSCar, nos dias 14 ou 19 de agosto de 2019 para preencher formulário no sistema PROEXWEB/UFSCar.

DADOS PARA ENVIO DO CURRICULUM E LOCAL ENTREVISTA

E-mail: observatorioculturaecidade@gmail.com 
Local: Núcleo de Extensão UFSCar-Cidadania, Área Norte da UFSCar, ao lado da Rádio UFSCar

COORDENAÇÃO E EQUIPE DO PROJETO OBSERVATÓRIO CIDADANIA, CULTURA E CIDADE

Jane Travassos Alves Falcoski  (Arquiteta / Programador Cultural UFSCar / Núcleo de Extensão UFSCar-CIDADANIA) / Coordenação

Profa. Dra. Vânia Paula de Almeida Neris (Departamento de Computação) / Equipe de Coordenação

Prof. Dr. Luiz Antonio Nigro Falcoski (Pós-Graduação Engenharia Urbana / Departamento de Engenharia Civil) / Colaborador

